

文明之花开校园 芬芳四溢满香城

——咸宁市香城学校创建文明校园纪实

●策划 徐卓 胡义峰 记者 夏咸芳 通讯员 洪罩保 黄岗 余婷

“阿姨，您工作辛苦了！天热了，喝点儿水休息一下吧！”7月22日，咸宁香城学校三(2)班学生蔡明皓和妈妈一起提着瓶装矿泉水，走上街头，为辛苦劳作的清洁工人们义务送水，这个夏天，咸宁市香城学校还有很多孩子做着与蔡明皓同学相同的事情。他们有的志愿为小区清扫垃圾，有的走上街边义务为环卫工送水……他们的志愿服务，让这个夏天不再那么炎热，而这，仅是咸宁市香城学校开展文明创建的一个缩影。

近年来，咸宁市香城学校以创建文明校园为契机，与时俱进，开拓进取，秉承“为学生的发展扬帆”的办学理念，以“回归传统，亲近自然，自主创造”为实践途径，坚持以发展为主题，以文明礼仪教育为主线，开展多元活动，培养学生文明习惯，着力打造团结高效的“四有”教师队伍，持续提升学校办学质量，构建咸安特色校园，促进学校各项工作优质均衡发展。



亮点一 久久为功塑“人”凝聚文明建设硬核力量

学校文明校园创建工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以构建文明创建为载体，以培育和践行社会主义核心价值观为主线以提高师生文明素质为根本任务，按照以人为本，落实安全、健康、文明、和谐的总体要求，统筹兼顾、标本兼治、整体推进，培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义建设者和接班人。

为促进教师提质增效，学校积极落实国家“双减”政策，先后开展了多项培训活动，包括“洋葱”数学技能培训、教师业务培训和成长训练营培训、青年教师“二字一话”竞赛和“中国梦”“劳动节”演讲比赛、青蓝结对等活动，同时加强师德师风建设，在全校教师中开展清廉从教、师德宣誓活动，培育出一批具有“挑战自我，超越自我，博采众长，开拓创新”教学风格的全新型“四有”好老师。他们，秉承事无巨细的初心，课前

钻研教材，课堂精益求精，搞教学，擅组织，重互动，时而诙谐幽默，时而循循善诱，展现出浓厚的香城特色，为培育自主学习、有创新意识的香城学子奠定了坚实基础。

学校非常重视特色发展，以美术教育为突破口，发挥美术教师沈婷婷、夏鑫、唐婧等一批老师的引领作用，多角色、多方位、多形式的开展艺术教育活动，着力打造特色校园文化，增强学校的竞争力。如，中匈绘画交流活动，先后举办的多次书画展，在新疆温泉县教育代表团来校交流活动中得到好评，学校在教联体打造中成立了美术名师工作室，推动两校美术交流，进一步促进两校共建等，系列有力的举措，让学校教师、学生参赛作品多人次获奖。其中，咸宁市第三届中小学音乐美术老师基本功比赛中沈婷婷老师获一等奖。

亮点二 德育活动见“事”绽放文明校园熠熠风采

在活动中进步，在实践中成长，为了拓展活动领域，充分开发区域内的文化资源，学校以党建带团建带队建，围绕文明校园创建工作，积极开展丰富多彩的教育活动，做好活动的宣传工作，切实把学校文明创建工作落到了实处。

学校紧扣“春节”、开学、“三八”、“五一”、“五四”、“六一”、“七一”、“十一”、“元旦”等重要时间节点，在师生中开展传统节日教育、感恩教育、“童心向党”“向国旗敬礼”等活动；结合清明、9月3日抗战胜利日、九一八事变、9月30日烈士纪念日等在学生中开展革命传统教育，让全校师生继承和发扬传统节日中丰富的优秀文化传统，促进国家民族认同、凝聚人心、激发民族意志。

学校将社会主义核心价值观教育“八礼四仪”有机融入学科教育、校本课程、少先队活动和课外活动中，学校思想

道德教育注重在各级各类活动中分层实施，有机渗透。重视行规教育，强化行为内化。围绕“抓规范、严管理、重赏识、讲实效”的总要求，抓好学生日常行为管理，确保良好习惯的养成。每季度，学校校园文化活动、五大教育（思想教育、健康教育、安全教育、节能环保教育、劳动教育）活动相继开展。如，应急救护知识讲座、手势操比赛、习近平新时代中国特色社会主义思想进校园宣讲活动、情暖三月，爱在福利院·香城学校雷锋活动月之爱在福利院、“笑迎花季 拥抱青春”香城学校青春期女生心理健康讲座、洁城活动、志愿植树活动、校歌比赛、紧急疏散演练、与新疆教育代表团开展交流活动、研学实践活动、学生采茶劳动教育、法律讲座、学生入队教育、六一汇演、家长进校园活动、“新时代好少年”评选活动、唱守则之歌、诗词话端午等活动。



亮点三 校园文化铸“魂”促进文明创建入脑入心

学校注重校园文化氛围对学生的熏陶和感染，始终把文明和谐校园建设作为一项重要工作，努力营造积极向上、丰富多彩的校园文化氛围，积极开展戏曲进校园活动；学校成立鼓号队、太极队，开展艺术、体育、围棋、书法等社团活动；开展班级文化评比活动；利用校园网络、宣传栏、升旗仪式、开学典礼等平台开展文明教育，开展最美大课间活动；开展最美书香阅读活动，近年来，学校各类社团活动捷报频传，彰显了“全面发展，学有所长”的育人理念。其中，汪诗饶老师在爱国主义读书教育活动中被评为“名著推介人”；阮佳欢在爱国主义读书教育活动中征文《最为可贵勇敢心》获区级二等奖。中华经典诵写大赛“谁是最可爱的人”获中学组一等奖；学校“小手拉大手，文明随手拍”被评为文明之星，获优秀作品奖；“文明城市，共创共享”作文竞赛获区级一等奖2人，二等奖1人，三等奖1人，最美大课间

获咸安区第一届最美大课间一等奖。

学校致力于打造充满阳光的育人环境，让温暖辐射每一个角落。重点打造“温馨优雅、简洁明快”的校园文化景观：校内宣传展板随处可见，学校周边、校园路灯、楼栋墙边、独立宣传栏、篮球场、足球场、栏杆边、花坛、绿化带等处处彰显文化元素，文化园林，尽在于此，每到课间休息时，学生们经过创建文明校园展板纷纷停下脚步认真观看，感受学校厚重的人文底蕴。开学典礼、国旗下的讲话、校歌比赛、主题班会、微信公众号、班级家长群等形成“矩阵式”文明宣传，更是让文明新风入脑入心。

学校还充分利用香城都市报、云上咸安、今日头条、湖北电视台等主流媒体，对学校文明创建工作及校园各类活动进行宣传，其中，学校的最美大课间活动得到湖北电视台的充分肯定，在湖北电视台新闻栏目中播出。

亮点四 精细管理尽“责”推动文明校园再创佳绩

学校领导班子达成战略管理共识，主动对标新时代、新任务、新要求，引导教师遵循规律，回归常识，为每一位学生的未来可持续发展奠定厚实基础。学校成立了以党总支书记洪罩保为组长的文明校园创建工作领导小组，责任明确，分工合理，工作机制健全，学校内部管理规范。领导小组下设两个工作专班：场地工作专班和资料工作专班，资料工作专班由资料日常工作成员、资料突击工作成员、联络员及资料员组成。场地工作专班下设五个工作组：校园保洁组、校园环境优化组、周边环境整治组、疫情防控和校园维稳组、场地广告宣传监测组，积极开展各项工作。

按照《中小学校文明校园标准》，学校以立德树人为根本，以学生为中心，加强师德建设，重点围绕“六个好”：领导班子建设好、思想道德建设好、活动阵地建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、校园环境建设好开展工作。通过全校参与，常态化推进文明校园创建工作，提高师生公民道德、职业道德、文明修养和民主法治观念，提高校园文化生活质量，使校园文化内容健康、格调高雅、丰富多彩，提高校园文明程度，使校园秩序良好、环境优美，育人环境进一步改善，学校也先后获得了“咸宁市五四红旗团委”、咸宁市“五四红旗团支部”、湖北省青少年爱国主义读书教育活动“省一等

奖”、新冠肺炎疫情防控工作“先进集体”“平安校园创建示范单位”等荣誉称号，并多次荣获咸安区初中教育质量“优胜单位”。学校师生在各级各类活动中，也多人次获得奖项，如，镇亮老师被评为全市优秀共青团干部；何杰老师获区教育局“清廉好家庭”殊荣；801班周子超被评为区级新时代好少年。

整洁优美的校园环境、丰富多彩的校园活动、气息浓郁的校园文化，还有朝气蓬勃、文明有礼的师生……走进咸宁市香城学校，不仅有琅琅书声，更有一股股清新的文明之风扑面而来。该校党总支书记洪罩保表示，学校是社会主义精神文明建设的重要阵地，是滋养文明风尚的沃土，学校将进一步巩固成果，不断创新，在深化文明校园创建中丰富师生精神内涵、提升校园文化品位、涵育校园文明新风，为我市争创全国文明城市贡献“香城人”的力量。

